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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Запит у науковому світі на вивчення 

стимулів до навчання у початковій школі та їхнього переформатування 

ніколи не втратить своєї актуальності. Він лише набуває нового змісту, 

оскільки швидкоплинність подій в умовах високотехнологічного прогресу 

суттєво впливає на формування кола соціальні факторів, що визначають 

генезис усіх найважливіших сфер дитини  у початковій школі. Це стосується 

як пізнавальної так і особистісної ланки  у структурі особистості. 

З моменту появи на світ й надалі родина у житті учня початкової 

школи посідає центральну позицію. Від цього мікросередовища залежить 

генезис його психічного зростання як у колі сім’ї  так й у стінах навчального 

закладу. Ще задовго до візиту у цей храм науки найближче соціальне коло 

починає підводити думку дошкільника про необхідність вчитися й здобувати 

знання. Воно окреслює позитивні моменти такої активності, наголошуючи на 

важливості початкової, а згодом, й середньої освіти як невід’ємного атрибуту 

сучасної людини, без якої неможливо здобути професію та стати успішним у 

соціальному середовищі. 

Коли рідні приводять дитину до закладу освіти, то налаштовують 

першокласника на якісні результати відповідної діяльності, серйозне 

відношення до уроків, тим самим  очікують від нього високих покажчиків у 

вивченні шкільних предметів. Школяр розуміє, згоджується на ці доволі 

невідомі умови, та налаштовується на нові виклики і, в свою чергу, 

сподівається, що вони його підтримають, порадіють  спільно з ним за його 

успіхи та підставлять плече у здоланні потенційні труднощів.  

Завдяки такому риштуванню у дітей-першокласників  вибудовується 

стійке переконання, що власні здобутки будуть обов’язково цікавими для 

родини та будуть, відповідно, оцінені нею адекватно. Така неудавана 

зацікавленість батьків впливає на міцність, запал та зміст навчального 

стимулу,  за інших обставин  стимул «хочу вчитись» втрачає свою 

насущність  та силу. 
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У науковій  практиці вивченню стимулів до навчання було присвячено  

численні наукові трактати, які побачили світ завдяки таким відомим  

психологам: Алексєєвій М.І., Занюку С.С., Кудриній Т.С., Малихіній О.В., 

Савченко К.В., Тулуповій Т.В. та ін.  

У цих  наукових здобутках наголошується на вагомості навчального 

закладу у ґенезі, корекції, підтримки  стимуляції до навчання у перших 

класах. Акцентують увагу читача на важливій ролі саме педагога, від 

майстерності якого залежить тривалість інтересу до навчання. Значення 

родин у формуванні та підтримці відповідних спонукальних стимулів 

розкрита, на нашу думку, не досить глибоко й фундаментально. 

Беручи до уваги наявні наукові бачення Алексєєвої М.І., Занюка С.С., 

Кудриної Т.С., Малихіної О.В., Савченко К.В., Тулупової Т.В та реалії 

сьогодення, ми визначаємо актуальність власного наукового пошуку – як 

родини трудових мігрантів впливають на зміст стимулів до навчальної 

діяльності у власних дітей-першокласників.   

Мета дослідження – як трудова міграція впливає на мотивацію до 

навчання у  перших класах. 

Завдання дослідження Досягнення поставленої мети дослідження 

передувало вирішення таких завдань: здійснити теоретичний аналіз 

наукового досвіду з вибраної проблеми; розробити програму дослідження; 

здійснити власне дослідження та проаналізувати отримані результати; за 

результатами дослідження сформулювати відповідні висновки. 

Об’єкт дослідження  – навчальна діяльність у початкових класах. 

Предмет дослідження – стимуляція до навчання першокласників у 

родинах трудових мігрантів.  

Практична значущість роботи полягає в тому, що отримані 

результати допоможуть краще зрозуміти роль родини у позитивному 

налаштуванню до навчання учнів перших класів, а апробований сценарій 

вирішення наукової проблеми стане у нагоді у роботі шкільного психолога з 

відповідним контингентом. 
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Методи дослідження: спостереження, бесіда, анкета «Вивчення 

навчальних мотивів», тести: «Вивчення мотивації молодшого школяра до 

навчання в школі» (Н.Г. Лусканова), «Методика вивчення мотивації в 

першокласників» (М.Р. Гінзбург).  

Вибірка дослідження. Дослідження проводилось упродовж грудня 

2023 року – лютого 2024 року. Вибірка нараховувала 150 осіб: 50 

першокласників, батьки яких мають постійну роботу у м. Кам’янець-

Подільський нікуди не відлучаються, мають стабільний заробіток  та 

постійний контакт з учнем-першокласником; 50 першокласників – хтось із 

батьків на три та більше місяців виїжджають на роботу за кордон, або 

знайшов роботу  із високою платнею в інших областях України, 50 

першокласників не бачили тата і маму більше року. В останньому випадку 

дитина знаходиться під опікою дідуся та бабусі, або інших найближчих 

родичів (родина дядька або тітки).  Всі вони навчаються у закладах загальної 

середньої освіти міста Кам’янець-Подільський Кам’янець-Подільської 

міської ради. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2023 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2023 р.), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2024 р.), на ХVІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2024 р.) та знайшли своє відображення у публікації автора. 
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Публікації. 

М’ялковська (Жеребна) Д.М. Вплив родини на мотивацію до навчання 

першокласників. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: матеріали XVІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 23 квітня 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 138–141. 

URL: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/8003 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (69 

найменувань, додатків. Робота містись таблиці та рисунки. 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/8003
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний  аналіз наукової літератури вказав, що навчальна 

діяльність доволі складний та багатогранний процес.  Входження у цей 

процес не тільки певний віковий  етап у житті зовсім юної особи, а й доволі 

важливий момент, коли усе навколо неї кардинально змінюється. 

З’являються нові виклики, вимоги, життєві задачі, зміни у режимі дня та 

перелаштовується зміст усього мотиваційного ядра.  

Доволі важливо з перших днів навчання позитивно й вірно 

налаштувати першокласника до навчання, сформувати у нього потрібні 

стимули, як б утримували інтерес до навчання на доволі тривалий період. 

У ньому беруть участь три сторони: учень, який йде до школи, щоб 

навчатись і порадувати батьків, педагог, покликаний його навчити, і родина, 

яка очікує позитиву від цієї взаємодії, та контролює її. Остання ланка, на 

нашу думку, центральна і ключова, бо відсутність інтересу до результатів 

суттєво впливає на рівень  стимуляції до навчання. Це цілком очевидно, 

оскільки від родини залежить налаштованість першокласника на успішне 

навчання. Саме вона цікавиться успіхами учня, контролює виконання 

вказівок педагога і допомагає у разі появи певних труднощів. 

Результати   емпіричного   дослідження розкрили сутність вибраної 

нами проблеми, а саме значущий вплив родини на формування змісту, 

активності та спрямованості мотивації до навчання. Батьки налаштовують на  

новий вид діяльності, заохочують, підтримують, пояснюють його сутність та 

оцінюють його успішність. Для підтримки інтересу батьки повинні 

цікавитись шкільними справами, розділяти радість за успіхи та підказувати у 

разі появи труднощів. В ідеалі, це має відбуватися постійно, щодня, коли 

родинне коло виділяє час на ознайомлення зі шкільними справами 

першокласника. За таких обставин учень початкової школи буде чітко 

розуміти, що тим, чим він займається у закладі освіти, цікавить його родину 

постійно. Він буде постійно розповідати про шкільні справи своїм батькам, 
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про успішність, про плани на майбутнє. Вони повинні його вислуховувати і 

вказувати на недоліки, хвалити за високі досягнення і здобутки у навчанні. 

Така включеність заохочує дитину до нових і нових успіхів у навчанні, 

адже школяр бачить та відчуває важливість своїх дій, а це дуже важливий 

момент для якісного виконання ролі  «школяра».  Навіть присутність одного 

когось із родини батька чи матері (а найчастіше саме вона залишається з 

дітьми) позитивно впливають на трансформацію стимулів із зовнішньої 

форми та змісту у внутрішню. 

Нажаль сьогодення спонукає до тривалого розриву родинних стосунків 

через війну, трудову і вимушену міграцію. Батьки на тривалий час вимушено 

покидають сім’ю, захищаючи країну від ворога, у пошуках роботи. Це 

призводить до втрати тісних контактів зі своїми дітьми. Фізична дистанція, 

навіть беручи до уваги технічні можливості сучасного зв’язку, коли родичі 

мають змогу поспілкуватися між собою у режимі відео. 

Вони й у такому разі мало, або фрагментарно, поверхнево цікавляться  

їхніми успіхами та невдачами. Велика дистанція робить неможливим якісний 

контроль за відвідуванням закладу освіти та успішністю. У першокласника 

поступово починає формуватися думка, що його здобутки у навчанні нікому 

не цікаві. Ця думка підкріплюється, коли хтось із родини, перебуваючи 

вимушено за кордоном, ставить запитання про шкільні успіхи дитини-

першокласника, але при цьому не вникає глибоко у сутність назрілих 

шкільних проблем, а запитує для годиться, поверхнево. 

Відповідно, така вдавана зацікавленість може з часом й сама поступово 

згасати, при цьому спадає активність (інтересу) стимулу до навчання, 

відбувається трансформація його змісту із стійкого внутрішнього на 

нестійкий зовнішній. Стимули навчання, як засвідчують наші результати, в 

окремих випадках набувають позиційного характеру («йду до школи, бо всі 

ходять»). У цьому криється загроза втрати інтересу навчатися та падає 

успішність. 
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Проводячи бесіди з учнями-першокласниками після емпіричного 

дослідження, нами виявлено цікаву тенденцію, що їх у більшій мірі 

стимулює до навчання не родина, а педагог, коли він проводить з ними 

бесіди про важливість освітнього процесу та отриманих знань. Проте ми не 

акцентували увагу на цьому моменті, оскільки він не входив до предмету 

нашого дослідження, хоча на перспективу можна актуалізувати наукову 

проблему про роль учителя в трансформації освітніх стимулів. 
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